



不负总书记深情厚望
凝聚广东奋进力量

在新时代的历史坐标上，2018年全国两会对于广东注定影响深远。2018年3月7日，习近平总书记参加十三届全国人大一次会议广东代表团审议时发表重要讲话，深刻指出广东在我国改革开放和社会主义现代化建设大局中的重要地位和作用，要求广东的同志们进一步解放思想、改革创新、真抓实干、奋发进取，以新的更大作为开创广东工作新局面，在构建推动经济高质量发展体制机制、建设现代化经济体系、形成全面开放新格局、营造共建共治共享社会治理格局上走在全国前列。

使命呼唤担当，实干成就未来。五年来，广东牢记嘱托、感恩奋进、勇挑大梁，肩负起走在前列、支撑带动、窗口示范的使命任务，奋力在新征程中走在全国前列、创造新的辉煌。

从改革开放的先行一步，到中国式现代化的奋进之路，广东正行进在奋斗的春天里，努力续写更多“春天的故事”。



广东坚定不移推进“制造业当家”。图为美的发力机器人自动化等产业（资料图）

1

构建推动经济高质量发展体制机制 以创新强动能、以制度促发展 GDP五年跨过3个万亿元级台阶

●总书记说：

构建推动经济高质量发展的体制机制是一个系统工程，要通盘考虑、着眼长远，突出重点、抓住关键。要全面推进体制机制创新，提高资源配置效率效能，推动资源向优质企业和产品集中，推动创新要素自由流动和聚集，使创新成为高质量发展的强大动能，以优质的制度供给、服务供给、要素供给和完备的市场体系，增强发展环境的吸引力和竞争力，提高绿色发展水平。

●广东实践：

经济大省勇挑大梁。五年来，广东积极构建推动经济高质量发展体制机制，以创新强动能、以制度促发展。数据显示，从2018年到2022年，广东地区生产总值从9.73万亿元跃升至12.91万亿元，连续跨过3个万亿元级台阶，经济总量连续34年居全国首位。

正成长为 国家重要创新动力源

创新是第一动力。五年来，广东聚力推进高水平科技自立自强，全力打造具有全球影响力的新材料、新设备、新工艺、新装备、新服务等产业链，推动经济社会高质量发展迈出新步伐。

2022年，全省研发经费支出约4200亿元、占地区生产总值比重达3.26%，研发人员数量、发明专利有效量、PCT国际专利申请量均居全国首位，区域创新能力连续六年全国第一，广东正成长为国家重要创新动力源。

岭南春早，潮涌珠江。去年年底以来，广东先后召开省委十三届二次全会、省委经济工作会议和省两会，明确提出把高质量发展作为广东现代化建设的首要任务和总抓手，以高质量发展的步步推进，赢得现代化建设的节节胜利，并作出具体的工作部署。

春日奋起，未来可期。兔年首个工作日召开的广东省高质量发展大会，奏响了广东走在前列、当好示范的强音，吹响了全省高质量发展的冲锋号。

随着制度供给、服务供给、要素供给和市场体系等的不断完善，广东发展的吸引力和竞争力也在不断增强。据统计，到2022年，广东市场主体已突破1600万户，市场主体数连续多年稳居全国第一。

全国人大代表，TCL创始人、董事长李东生：
广东聚力推进高质量发展
构建制造业发展良好环境

李东生表示，五年来，广东聚力推进粤港澳大湾区建设、制造业当家、百县千镇万村高质量发展工程、绿色广东生态建设等，一件件大事折射出高质量发展的五光十色，项项重点工作汇聚成高质量发展的浩荡浪潮。

在李东生看来，质量发展的重要推动力，实现高质量发展的关键一环就是实现制造业的转型升级。

（羊城晚报记者 杭莹）

不负总书记深情厚望
凝聚广东奋进力量

广东勇挑大梁走在前列 续写更多“春天的故事”

统筹/羊城晚报记者 罗仕

3

形成全面开放新格局 以更大魄力推进改革开放 打好“五外联动”组合拳

●总书记说：

要以更宽广的视野、更高的目标要求、更有力的举措推动全面开放，加快发展更高层次的开放型经济，加快培育贸易新业态新模式，积极参与“一带一路”建设，加强创新能力开放合作。要抓住建设粤港澳大湾区重大机遇，携手港澳加快推进相关工作，打造国际一流湾区和世界级城市群。

●广东实践：

作为改革开放的排头兵、先行地、实验区，五年来，广东以一往无前的奋斗姿态、风雨无阻的精神状态，以更大魄力、在更高起点上推进改革开放，努力续写更多“春天的故事”。

坚定不移 全面深化改革开放

奋进新征程，建功新时代。下一步，广东将继续坚定不移深化改革开放。

一方面，广东将担当好与时俱进全面深化改革的重要使命，抓住构建高水平社会主义市场经济体制这个重点，聚焦科技创新、国资国企、协调发展、生态环境、数字政府、信用广东等领域先行先试，打造广东标志性引领性改革品牌，擦亮市场化法治化国际化一流营商环境金字招牌，向全世界展示一个不僵化、不停滞、不懈怠的活力广东。

同时，广东将担当好锐意开拓全面扩大开放的重要任务，打好外贸、外资、外包、外经、外智“五外联动”组合拳，稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放，加快建设贸易投资强省，塑造广东贸易的战略态势和战略优势，把广东打造成为全球高端要素集聚和资源配置的枢纽区域。

4

改革开放 迸发强劲活力

改革开放是广东的根和魂，也是广东的使命与担当。广东敢闯敢试、敢为人先，综合实力大幅提升，城乡面貌日新月异，人民生活不断改善，创造了许多全国第一。

改革开放只有进行时、没有完成时。

《粤港澳大湾区发展规划纲要》顺利实施，港珠澳大桥、广深港高铁等标志性工程建成通车，“湾区通”工程深入实施，大湾区国际科技创新中心建设加快推进，国际一流湾区和世界级城市群展现蓬勃活力；

深圳先行示范区示范引领作用充分显现，深圳综合改革试点首批40项授权事项全部落地，18条试点经验在全国推广；

横琴粤澳深度合作区建设稳健起步、前海深港现代服务业合作区建设加快推进，广州南沙深化面向世界的粤港澳全面合作开局良好……

五年来，广东坚定扛起推进“双区”和两个合作区建设等重大国家战略的重要职责，牵动带动全省改革开放迈上历史性新台阶，改革开放迸发强劲活力。

努力塑造 开放型经济新优势

近年来，广东对照企业和群众期盼，对标一流水平，推动营商环境、数字政府等改革在全国前列。广东商事制度改革连续获得国务院督查激励。

数据显示，五年来，广东省市场主体总量突破1600万户、五年净增608万户，其中企业超过700万户、占全国1/7，进入世界500强企业达17家、五年增加6家。实际利用外资超过8000亿元，埃克森美孚、巴斯夫等百亿美元项目相继落户。

在刀刃向内、自我革命的同时，五年来，作为外贸第一大省，广东积极打造高水平对外开放门户枢纽，努力塑造开放型经济新优势，外贸进出口总额预计达8.3万亿元。

Q 委员谈变化

全国政协委员、深圳市政协副主席陈倩雯：
大湾区建设日新月异 规则机制正加速衔接

全国政协委员、深圳市政协副主席陈倩雯表示，建设粤港澳大湾区，是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略，也是新时代广东改革开放的“纲”。

近年来，广东举全省之力推进建设粤港澳大湾区，聚焦软硬联通，携手港澳推进基础设施互联互通和规则机制衔接。

陈倩雯建议，通过在更多口岸实行“合作查验、一次放行”通关、建立港澳青年与内地的交流机制、谋划建设世界一流高校和人才培养体系、完善大湾区建设领导体制和合作机制等具体举措，进一步加速推进粤港澳大湾区建设，助力形成全面开放新格局。

●广东实践：

五年来，广东把基层治理同基层党建结合起来，坚持把党建引领作为推动基层治理创新发展的根本路径，突出政治功能，提升组织力，着力构建党组织统一领导、各类组织积极协同、广大群众广泛参与的基层治理体系。

4

营造共建共治共享社会治理格局 推进以党建引领基层治理 健全完善社会治理体系

●总书记说：

要形成有效的社会治理、良好的社会秩序，促进社会公平正义，让人民群众安居乐业，获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。要创新社会治理体制，把资源、服务、管理放到基层，把基层治理同基层党建结合起来，拓展外来人口参与社会治理途径和方式，加快形成社会治理人人参与、人人尽责的良好局面。

实施两轮基层党建 三年行动计划

办好中国的事情，关键在党。基层党组织是党在社会基层组织中的战斗堡垒。截至2021年，广东有中共党员575.3万名，基层党组织31.4万个。

从昔日“脏乱差”的省级贫困村到如今的“广东十大美丽乡村”之一，近年来，清远英德市连江口镇连樟村发生了巨变。而这一改变，正得益于狠抓党组织规范化建设。连樟村党支部被评为“全国先进基层党组织”。

连樟村的蝶变，是广东党建引领基层治理的生动缩影。

2018年以来，广东接续实施两轮基层党组织建设三年行动计划，一年一主题、一步一台阶，推动全省基层党组织全面进步全面过硬。值得一提的是，广东把实施“头雁工程”作为基层党建工作三年行动计划的重点措施，坚持“选管育用储”全链条推进基层组织带头人队伍整体优化提升，全省先后选派近万名优秀干部担任驻村第一书记，一批“懂农业爱农村爱农民”的人才进入村（社区）“两委”工作。

广东坚持全域谋划、一体推进，不断扩大党的组织覆盖和工作覆盖。近年来，广东大力构建“行业党建”和“区域党建”两张“网”，截至2022年10月，全省已成立省属行业党委9个、市县两级行业党委319个，在“两新”组织（新经济组织和新社会组织的简称）集聚的园区、商圈、楼宇等成立区域党组织1302个。

（羊城晚报记者 丰西西）

Q 代表谈变化

全国人大代表，梅州市梅县区丙村镇芦陵村党支部书记、村委会主任叶继联：
通过抓党建引领基层治理 基层党组织群众组织力明显提升

历经数年努力，芦陵村从过去软弱涣散的“落后村”发展成为全国乡村治理示范村、广东省民主法治示范村。

叶继联至今还记得他刚回到芦陵村时的情形。当时村里因干群关系紧张、基层党组织涣散，村民矛盾不断、内耗严重，乡村发展停滞不前，一度被梅州市委确定为软弱涣散村党支部。

如何解决困扰芦陵村多年的基层治理难题？叶继联认为，首要任务就是加强党建，以党建引领基层治理。“我们不断加强干部的作风建设，深入基层，了解大家的困难，为群众办实事。

村民们看到干部们的努力和村里越来越好，也就慢慢齐心了，都开始把目光放在建设家乡上。”

叶继联说：“近年来，通过抓党建促进乡村振兴、引领基层治理，基层党组织群众组织力明显提升。人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。”

（羊城晚报记者 柳卓楠 丰西西）

Q 代表谈变化

全国人大代表，广药集团党委书记、董事长李楚源：

生物医药驶入发展快车道 助力广东构建现代产业体系

首次当选全国人大代表的李楚源，在医药行业领域是一名不折不扣的“老将”。扎根行业三十多年，他见证了以生物医药为代表的战略性新兴产业在广东的蓬勃发展。

“过去五年，广东的生物医药产业呈现量质双提升的特点。”李楚源介绍说，随着生物医药技术不断革新，“深度融合”（生物技术+数字经济）、“BT+IT”（生物技术+数字化经济）、“深度融合”，广东生物医药产业蓬勃发展，创新成果迭发。当前，广东生物医药及医疗

器械产业规模居全国前列，成为战略性支柱产业；广州国际生物岛、深圳坪山国家生物产业基地、珠海金湾生物医药产业园、中山国家健康科技产业基地等多个产业集聚区蓬勃发展；一大批龙头企业骨干企业、创新型企业和重大科技基础设施、知名医科大学构建起丰富高效的产业生态圈。

当前，在万亿元级目标下，广东生物医药产业驶入了高质量发展的快车道，将助力广东构建现代产业体系。

（羊城晚报记者 陈泽云）